



# 打造“干净卫生、清洁明亮、管理有序”的相城菜市

## ——我市文明菜市行动方案解读

■记者 黄旭

6月22日上午,我市举办“暖民心行动”系列新闻发布会。会上,市商务局党组书记、局长吕锋对我市文明菜市行动方案进行解读。

### 方案出台的背景和过程

为深入学习贯彻习近平总书记关于保障和改善民生工作的重要论述,认真落实全省暖民心行动工作部署推进会议精神,市委、市政府高度重视文明菜市工作,按照市委、市政府部署,市商务局牵头研究制定了《文明菜市行动方案》,认真谋划真招实措,拿出真金白银,阶段性举措与长期举措、常规举措与突破性举措相结合,围绕文明城市创建目标,通过开展菜市集中整治和改造提升,着力解决菜市中不同程度存在的“臭烘烘、湿漉漉、黑乎乎、乱糟糟”等突出问题,基本实现菜市区域布局合理,内外环境优美,服务功能齐全,物业管理规范,交易秩序井然,长效机制健全,到2025年,全市所有菜市达到“干净卫生、清洁明亮、管理有序”的文明菜市要求。

### 目标任务

聚焦解决菜市不同程度存在的“臭烘烘、湿漉漉、黑乎乎、乱糟糟”问题,开展菜市集中整治和改造提升。提出3个阶段目标:2022年,现有存量不达标菜市的40%完成整治和改造提升,新建菜市按照文明菜市要求对建设;2023年,现有存量不达标菜市全部完成整治和改造提升;2024至2025年,全面巩固整治和改造提升效果,形成文明菜市建设和管理的长效机制。

根据省目标任务,自我加压,加快工作进度,按照2022年完成存量不达标菜市50%、2023年完成余下50%的目标任务进行改造升级。各项工作措施按照省出台的《行动方案》工作举措和《省文明菜市指引》完成,并将结合我市实际,针对性地开展工作,争取各项工作走在



新闻发布会现场。■摄影 记者 梅月

全省前列。

### 主要工作和支持政策

为实现目标任务,市商务局制定了硬件、卫生、秩序三个方面推进“三化”和三个方面支持政策。“三化”:1、推动菜市建设标准化,进一步改造菜市硬件。主要是“一健全两完善”,就是健全排水系统、完善菜市通风设施、完善服务设施。2、推动菜市清洁常态化,进一步改观菜市环境。主要是“一规范两加强”,就是规范垃圾处理、加强清洗消杀、加强厕所保洁。

3、推动菜市运营规范化,进一步改善菜市管理。主要是五个方面,就是推行划行归市、规范停车管理、引导文明经营、加强市场监管、营造良好氛围。

支持政策:省级层面重点支持未达标菜市完善硬件设施;达到标准的,按照改造和新建投资额30%的标准给予支持,改造的最高可达30万元、新建的最高可达50万元资金支持。要求按照“谁主办、谁经营、谁负责”原则,严格落实属地责任和主体责任,结合本地实际,加大要素保障力度,在多

方面给予政策倾斜。

### 主要措施

市商务局按照既定目标和行动方案要求,将采取以下措施:1、建立工作机制。成立由局主要负责同志任组长,分管同志分别任副组长,各相关科室负责人为成员的文明菜市行动领导小组,重点强化工作统筹、达标激励、督促落实。2、开展“挂图作战”。县区坚持立足基本、适度超前,科学制定本行政区域内现有存量不达标菜市改造提升计划,逐一明确改造提升内容,制

定时间表、路线图,确保2022年现有存量不达标菜市的50%完成整治和改造提升,2023年现有存量不达标菜市全部完成整治和改造提升。3、定期通报督查。市商务局按月对各县区文明菜市行动进展情况进行调度,按季度进行通报。对工作开展有力、成效明显的县区,提请市政府进行表扬激励;对工作开展不力、成效缓慢的县区,视情提请市政府采取约谈等措施。4、强化工作协同。统筹工作安排,将菜市整治和改造提升与城市一刻钟便民生活服务圈、县域商业体系建设、农产品

供应链体系建设等工作有机结合。县区在实施菜市整治和改造提升的同时,要做好临时过渡性安排,切实保障居民基本消费需求。5、实行对口包保。建立市商务局领导对口包保制度。每一个县区由一名局领导负责包保,至2023年12月底,原则上每季度不少于1次赴包保地区进行联系督导,实地指导文明菜市行动相关工作。县区商务部门要建立相应的包保责任制度,做好日常督促检查。

文明菜市行动主要分为六个阶段:1、调查摸底阶段(2022年6月15日前)。各县区要以《文明菜市行动工作指引》为依据,认真摸排本行政区域内菜市基本情况,主要包括全市菜市总量、菜市运营主体、享受相关政策情况、存量不达标菜市数量等,统计形成菜市基本信息。2、制定计划阶段(2022年6月30日前)。各县区要根据本地实际情况,按照市场化原则,制定本地总体整治改造计划方案,方案要明确需要整改的菜市数量和内容,同时对每一个菜市制定具体的执行方案,逐一明确改造提升内容,制定时间表、路线图,有序实施菜市集中整治和改造提升,确保所有既定目标按时、高质量完成。总体方案和执行方案请于2022年6月30日前上报市商务局。3、整治改造阶段(2023年12月31日前)。第一批于2022年底前完成,改造任务为存量不达标菜市的50%;第二批于2023年底前完成,现有存量不达标菜市全部完成整治和改造提升。

4、检验验收阶段(2023年12月31日前)。每一批改造任务完成后,市商务局将组织验收组于当年年底重点围绕文明菜市的硬件设施、环境卫生、市场服务等方面进行市级检查验收。5、迎检复核阶段(2024年3月31日前)。2023年3月31日前、2024年3月31日前,迎接省商务厅对我市2022年度、2023年度菜市整治和改造提升项目进行抽查复核。6、巩固提升阶段(2025年12月31日前)。巩固整治和改造提升效果,形成文明菜市建设管理长效机制。

# 让家政服务消费更舒心

## ——我市放心家政行动方案解读

■记者 黄旭

6月22日上午,我市举办“暖民心行动”系列新闻发布会。会上,市商务局党组书记、局长吕锋对我市放心家政行动方案进行解读。

### 出台背景

目前,我市登记注册且正常存续经营的家政企业约有300家,从业人员约2万人,获得家政服务员、养老护理员、育婴员、保育师等职业技能等级证书2.02万人次。2021年,全市60岁及以上人口已经超过32.6万人,占常住人口的16.54%,其中80岁及以上高龄老人近6.5万人。因此,随着人民群众生活水平逐步提高、老龄化程度不断加深、三胎生育政策实施等,家政服务日益成为老百姓生活中离不开的刚需。解决家政服务消费不放心不省心问题,不仅是百姓天天有感的关键小事,更是社会关心关注的民生大事。

为深入学习贯彻习近平总书记关于保障和改善民生工作的重要论述,认真贯彻落实全省暖民心行动工作部署会议精神,更好地满足人民群众日益增长的多样化、多层次家政服务需求,市委、市政府高度重视家政服务工作,按照市委、市政府工作部署,市商务局牵头研究制定了《放心家政行动方案》。

### 目标任务

我市放心家政行动的目标是,2022年,培训家政服务人员2万人次,新增家政服务人员3300人;培育4家员工制家政服务企业,员工制家政服务企业县(区)覆盖率达到100%;线上“家政综合服务平台”全面建成,线下“家政综合服务平台”稳步推进。力争到2025年,全市累计培训家政服务人员5万人次,新增家政服务人员1.32万人;员工制家政服务企业延伸覆盖全市所有县(区),员工制企业数5家以上;鼓励家政品牌企业做大做强。

### 工作举措

主要聚焦四个方面开展工作。一是聚焦提高家政人员素质,解决家政服务“不满意”问题。市商务局将协同市人社、教育、工会、妇联等相关部门,多渠道、多形式开展岗前培训、回炉培训,广泛拓展职业学历教育,深入开展技能等级认定,着力打造产教融合基地,进一步提升家政服务人员职业道德和技

能服务水平。二是聚焦壮大家政市场主体,解决家政服务“不好找”问题。我市将借助长三角家政服务联盟等平台,与江浙沪等发达地区建立劳务供需合作机制,同时招引知名家政企业来淮投资经营。引导中介制企业向员工制企业转型发展,树立家政行业先进典型,强化示范引领,扩大“惠平家政”“淮海大嫂”等家政品牌影响力,培育具有区域引领和示范效应的龙头企业。三是聚焦优化家政发展环境,解决家政服务“不放心”问题。市商务局将依托商务部家政服务信用信息平台,全量归集家政服务企业、家政服务人员的基础信息和信用信息,全面推行家政服务从业者

员“一人一码”上岗,有序建立家政服务企业和家政服务从业人员信用评价机制,积极开展家政服务企业和家政服务人员星级评定。四是聚焦家政服务模式创新,解决家政服务“不省心”问题。市商务局将协同各有关部门积极搭建淮北市放心家政“线上综合服务平台”,建设线下“家政服务综合服务网点”,开展放心家政“五进”行动,创新家政服务新模式。同时,支持开展管家、理财专家、心理陪护、健康管理等新兴家政服务,不断满足群众多样化、多元化品质生活需要。

我市在研究出台放心家政行动方案的过程中,充分结合淮北实际,因地

制宜,量化目标任务,细化实施方案,强化工作落实,主要有三个方面的创新举措:一是搭建线上服务平台。支持市家政服务行业协会与有实力、信誉好的网络平台对接,整合我市家政企业、家政人员、家政项目等信息资源,积极搭建淮北市放心家政“线上综合服务平台”,实现网上下单、网上运行、网上支付、网上评价等功能,打造“滴滴家政”,对家政服务价格、服务程序、服务质量等实行统一线上管理,促进全市家政服务行业网络化、制度化、规范化发展。二是创新线下服务模式。探索建立淮北市放心家政便民服务圈,以放心家政“五进”(进社区、进

### 支持政策

1、全面落实安徽省政府《放心家政行动方案》相关政策。主要包括落实员工制家政服务企业和吸纳脱贫人口就业的家政服务企业关于失业保险稳岗返还、培训补贴、社会保险补贴、创业担保贷款及贴息等政策。落实国家关于养老、托育、家政等社区家庭服务业税费优惠政策。鼓励金融机构为符合条件的家政企业提供无抵押、无担保的信用贷款。支持家政企业在社区设置服务网点,对相关费用给予减免。

2、尽快出台我市扶持家政服务业发展相关政策。市级层面将统筹使用各类扶持资金,对家政企业开展技能培训、搭建全市线上家政公共服务平台、开展家政行业星级评定、员工制企业组织开展健康体检以及为家政人员办理商业保险等项目给予适当补贴。

放心家政行动是市委、市政府组织实施的暖民心实事,市商务局将会同各县区各有关部门,努力以更高站位、更硬举措、更实作风,用心用情用力加快实施放心家政工程,真正把民心行动做到群众的心坎上、暖到群众的心窝里。



新闻发布会现场。■摄影 记者 梅月